

给孩子们一个不一样的暑假

武陵源区协合乡协合村开展公益吉他课堂

屈泽清 肖新昌

我知道我的未来不是梦，我的心跟着希望在动，我的未来不是梦，我认真的过每一分钟。7月30日，在武陵源区协合乡协合村开展的“助力人才振兴，吉他奏响未来”公益课堂现场，孩子们一边弹奏歌曲，一边跟着老师哼唱，指尖流出跳跃的音符，欢快的旋律回荡在教室上空，孩子们脸上洋溢着幸福。

为丰富辖区青少年的暑假生活，培养孩子们的兴趣，协合村开展“助力人才振兴，吉他奏响未来”公益课堂，从7月26日起持续到12月底，为期6个月60个课时，让学员们系统的学习基础乐理知识和吉他弹唱技巧。为办好公益班，协合村驻村工作队协调了一批乐器吉他，分发给自愿报名参加培训的21名10岁以上的学生。

作为一名村干部和年轻党员，我也是希望利用自己的特长和工作之余的时间为农村的孩子们普及更多更专业的音乐知识。

村干部邓霄和本村自愿报名的大一学生郑浩成为了这个公益班的吉他老师。他们希望家乡的孩子们在培养自己兴趣特长的同时，自身的艺术修养和竞争力也能得到进一步的提高。给孩子们一个不一样的暑假。

吉他共6根弦，从上面最粗的到下面最细的琴弦分别对应的是6-5-4-3-2-1弦。

课上，邓霄和郑浩向学员们细致地讲解乐理知识和吉他弹奏的基础手法，并耐心解答学员们弹奏时遇到的疑问。

练习环节，学员们兴致勃勃地拿起吉他，按照老师的指导，自己尝试弹奏吉他，一边弹奏歌曲，一边跟着老师哼唱。以前一到假期我就呆在家看电视、玩游戏。今年11岁的张子钰是六年级学生，她说，现在她特别喜欢来上课，不仅可以弹吉他，还可以写作业、看书、认识新朋友，比闷在家看电视好玩多了。

小孩早就想学吉他了，但在农村没有

那个条件。这次村里办这个吉他公益班，还免费提供吉他，我觉得真的是一次难得的机会，不仅能培养孩子的兴趣爱好，也能充实孩子的假期生活，所以赶紧带孩子过来了。来自协合村傲鱼塔组的13岁初二学生许湘莲的家长说，老师教得很不错，孩子也学得很愉快，希望活动能一直举办下去。

正是暑假，为孩子们选择兴趣培养养成了父母的问题。报课外兴趣班要花不少钱，而吉他公益课堂的举办不仅让孩子们掌握了

一门技能，还解决了本村青少年无人看、不会看、看不好等难题，提升了辖区村民的幸福感和获得感。

驻村工作队第一书记肖新昌介绍，通过举办培训活动不仅有助于帮助本村学生开拓音乐视野，培养音乐艺术方面的才能和艺术修养，为他们未来的发展打下坚实基础，并促进了本村凝聚力和文化交流，还为人才振兴工作注入了新的活力，通过发掘和培养优秀的音乐人才，可以为本

村的音乐产业和文化事业做出贡献，推动乡村振兴工作向更高水平迈进。

肖新昌驻村以来，还带领村里的留守儿童、困难儿童开辟了劳动实践基地。除了为孩子们讲解如何使用各种农具，示范除草翻地，打窝丢种的技巧外，同时也向孩子们普及中国的农耕文化和古往今来的农桑故事。目前，有20多名孩子参与双休日的劳动实践。

同时，肖新昌还为村里的在读学生建立了帮扶档案，由一名帮扶干部结对联系1至2名在读学生，每个双休日确定不同的帮扶活动。

肖新昌表示，少年强则国强，要想彻底摆脱农村贫困，实现乡村振兴的美好愿景，必须从下一代的教育，从留守、困难儿童的教育抓起。打开孩子们的视野，鼓励他们积极参加有益身心健康健康的农事劳动和各种文化娱乐活动，在新时代快成长，早成材。

书香溢满盛夏

全媒体记者 朱付勇 通讯员 成思

暑假是学生们放松身心、开阔视野的重要时期。慈利县金岩土家族乡各村以农家书屋为载体，利用暑假时间开展了系列阅读活动，为假期在家学生们提供了一个溢满书香的学习空间。

在盛夏的蝉鸣声中，各村农家书屋迎来了一批又一批对阅读充满热情的小读者。他们在书屋里挑选自己感兴趣的图书，用阅读

增长见闻、开阔视野；召开读书分享会，向小伙伴们分享自己的阅读体验和读书心得；开展亲子阅读活动，与家长们一起选择书籍、阅读并讨论，增进家庭成员之间的情感交流和相互理解。从国学读本到趣味科普，丰富的书本内容打开了乡镇孩子们了解世界的另一扇窗口，充实了他们的暑假生活。从读书分享会到亲子阅读，多姿多彩的活动培

养了孩子们主动阅读、思考的习惯和兴趣，让他们得以感受书本的力量与魅力。

据悉，为了打造一个良好的阅读环境、为乡村文化生活的丰富活跃提供坚实保障，各村农家书屋在建设时就进行了精心设计。不仅针对不同年龄段读者有针对性地准备了各类图书，还配备了空调等提升环境舒适度的硬件设施。

通过开展暑期阅读活动，全乡各村农家书屋充分发挥作用，成为暑假在家学生学习、阅读和交流的重要平台。金岩土家族乡相关负责人表示，全乡将依托农家书屋，继续针对不同人群开展阅读推广活动，丰富活跃乡村文化生活，推动农村精神文明建设。



挂在枝头的梨子。



工人正在分拣打包梨子。



客人正在梨园里品尝 六月雪 梨。

六月雪 梨俏销市场

文/图 黄岳云

7月28日，笔者走进慈利县龙潭河镇江星村国建家庭农场的50亩“六月雪”梨园，随处可见生长茂盛的梨树和个头饱满的“六月雪”梨，果农们正忙着采摘、分拣、装箱，将梨子邮寄给远方的客户。

今年梨园进入了试产期，总产量大概有5000多公斤，今天从县里来了20多位客人在梨园里采摘和品尝，大家对梨子的口感和品质评价很高。国建家庭农场负责人吴国建高兴地说，今年“六月雪”梨品质不错，个头大，口感好，市场销售情况也不错。

2019年，慈利县龙潭河镇江星村国建家庭农场负责人吴国建，通过在外地市场考察，发现一种名叫“翠冠”的梨子（又叫“六月雪”）市场销售前景好，也适应丘陵地区种植。2020年，他便流转翻耕了50多亩山地，栽上翠冠梨树苗，经过近3年多的精心培管，今年这些翠冠梨进入了丰产期。“六月雪”梨具有肉质细腻、核小肉多、汁水丰富等优点，深受市民喜爱。

武陵源区：公路颜值高 乡村旅游热

周兵

公路好、风景好、空气好、养护好、绿化好。在这里游山玩水，人感觉特别轻松，心情特别愉悦。7月24日，在全国“十大最美农村路”插园公路观景台，来自河北自驾游的张先生连用5个“好”，表达对武陵源区公路的赞美。

今年以来，武陵源区交通运输局扎实推进路域整治工作，建立覆盖区、乡（街道）、村（居）三级农村公路路长制，组织管理体系，加强治理公路建筑控制区内违法搭建、违法采挖、违法堆放、违法占道经营等“四违”现象和行车可视范围内广告招牌。查处公路超限、公路违章建筑、公路乱堆乱放等公路违章案件100多起，修复农村安防设施200多米，清理沟渠积物30立方，清除危树50多株，清理水毁塌方2000多立方，公路绿化23.6公里。在天子山至扎营坪路段6处平面交叉路口、插旗峪至协合分水岭路段15处平面交叉路口按规范要求设置了一块标志牌、一排减速带、一排警示桩、一盏爆闪灯、一面反光镜等安防设施。对全区干线公路、农村公路和景区公路交通安全进行排查，排查隐患20处，及时整改20处。建设资源路、产业路、旅游路4.1公里，积极推进湖南省第四批城乡客运一体化示范区创建工作。

公路环境的“颜值”提高，催热了乡村旅游潮。据统计，今年来，仅协合乡龙尾巴社区就接待中外游客达20多万人次，实现旅游收入2亿元，游客数量和旅游收入与去年同比均有大幅提升。

武陵源区交通运输局主要负责人表示，农村公路路长制和路域环境整治工作的开展，改变了以往农村公路脏、乱、差现象，迎来了一条条美丽的风景路、网红路、打卡路，为乡村振兴注入了新活力。

后坪街道大庸所村：烤烟丰收忙

全媒体记者 朱未 宁惠

近日，记者走进永定区后坪街道大庸所村的烤烟种植基地，成片的烟叶郁郁葱葱齐人高，宽大厚实的叶子随风荡起层层绿浪。烟田里、烤房旁，到处可见村民采收、编烟、上棚、烘烤的忙碌身影。

我们基地的烤烟色泽鲜艳，烟叶肥硕壮大，长势甚是喜人。大庸所村党总支书记田宏宇告诉记者，今年4月，为进一步壮大村集体经济，该村充分发挥烤烟产业生产周期短、见效快的优势，种植了200亩烤烟，目前烤烟陆续成熟，已进入采收烘烤的黄金时节，预计干烟叶产量可达3万多公斤，能为村集体经济增收近100万元。

一株株绿色的烟叶摇身一变，成了金灿灿的“黄金叶”，不仅为大庸所村的村集体经济锦上添花，同时也拓宽了该村和周边群众的收入渠道，实现了村集体和村民“双增收”。

从育苗、移栽、采收、烘烤，每道工序都需要投入不少劳动力，烤烟基地差不多提供了200多个务工岗位，解决了一部分剩余劳动力的就业问题。田宏宇介绍道。刚开始来基地干活一天100块的工钱，现在采摘烟叶忙一些也累一些，一天就有120块钱，一个月下来能挣3000多块钱，还能就近照看家里。熊罗香是大庸所村周边村的村民，来烤烟基地务工在家门口就富了“钱袋子”，她笑得合不拢嘴。

产业发展起来，乡村才能振兴起来，村民才能富裕起来。大庸所村将进一步坚持党建引领，全力抓好烟叶生产，做大“黄金叶”，做强“大产业”，鼓足村民“钱袋子”。同时，始终坚定特色产业产业发展思路，以特色产业发展为抓手，促进特色产业蓬勃发展、提质增效，全方位拓宽群众增收渠道，赋能乡村振兴。

屋场会 上树新风

全媒体记者 郭渊 通讯员 蒋献辉

旧习俗不好，伤人又伤情，开展移风易俗，减轻了没必要的开支，我们大力支持！7月26日，在武陵源区索溪峪街道黄龙路社区屋场会上，社区工作人员向参会居民宣讲移风易俗相关政策，获得大家一致认可。

红白喜事莫大操大办攀比，顾了面子失了里子。屋场会上，社区相关负责人表示。近期，索溪峪街道启动“农村移风易俗主题宣传月”活动，许多党员干部带头签订“移风易俗承诺书”，执行移风易俗相关

要求，带头宣传、倡导、落实移风易俗，做新时代新风尚的倡导者、传播者和实践者。

为进一步推进移风易俗，树立乡风文明，索溪峪街道以新时代文明实践所为主阵地，把移风易俗工作当作一项长期、重点工作来抓。各村（社区）在每月一次的屋场会、小组会、议事会上宣讲移风易俗政策，向村民发放《移风易俗倡议书》；充分发动道德模范、最美人物等身边好人讲述身边故事，倡导新风尚，引导村民向上向善；

通过文化墙、家训、倡议书等形式，挖掘传统文化内涵，以文化人，构建群众广泛参与、合力推进移风易俗的良好局面。

索溪峪街道主要负责人表示：移风易俗，久久为功。移风易俗工作既是乡风文明建设的一环，也是乡村振兴工作重要的一环。街道将不断完善并建立长效机制，让文明新风吹进千家万户，让移风易俗观念深入人心。

天门山镇：移风易俗润民心

武心雨

大操大办既浪费钱又浪费食物，这样的行为要不得。近日，永定区天门山镇举办了数场以“推进移风易俗，建设文明乡风”为主题的屋场会，村民们围坐在一起，你一言我一语，热烈讨论着移风易俗的相关内容。

在柏树社区屋场会上，村民们搬着自家小板凳一同坐在朱家组片区空地上，聆听党员与驻村干部讲解移风易俗新政策、普及村规民约及道德规范等其他方面的知识，宣讲

推进移风易俗建设文明乡风是实施乡村振兴战略的重要组成部分，对进一步科学实施乡村振兴战略，焕发农村新形象、新面貌具有重要意义，移风易俗宣传必须长期持

续进行。参与屋场会的宣讲人员说道。7月，全镇8个村居共开展了20多次移风易俗屋场会，通过面对面讲解，越来越多的群众主动参与到移风易俗工作建设中来。

下一步，天门山镇将继续做好移风易俗相关工作，持续加大宣传力度，并利用公众号、短视频等新媒体平台将移风易俗的文明理念传递给更多村民，推动天门山镇文明建设高质量发展。



风吹富平稻花香

邱德帅

7月24日，盛夏正盛，烈日当头，优质稻即将迈入抽穗关键时。笔者走进桑植县官地坪镇富平村优质稻示范种植基地，但见产业道两侧景观树并排延伸，凉风习习，稻田里秧苗茁壮，绿意盎然，四周渠系相连，水流淙淙，处处呈现着规模种粮丰产在即的景象。

今年种植了7亩优质稻，预计亩产毛谷500公斤以上，亩产值有望达2000元。村里的种植大户涂作绘是种粮“老把式”，他告诉记者，粮食安全要靠种粮，如今农民种粮既有惠农补贴，又有农技指导，还有上级涉农部门免费提供的种子肥料，让咱们种粮的积极性更高了，种粮赚钱增收致富也成为了现实。

据了解，在镇党委、政府的全力支持下，村两委携手驻村帮扶后盾单位，通过争资跑项引进了高标准农田改造项目，通过基础设施提质升级，全面实现了旱能灌、涝能排、路成网、渠相连的优质稻田改造目标，又净增了60多亩新稻田，全村稻田种植面积也从去年的130亩递增到200亩，预计总产值可超40万元。

为了通过示范带动扩大种植规模，村集体今年带头种植了8亩原抛荒无人耕种的新改造稻田，通过物理防虫并施用有机肥，目前根系粗壮长势喜人。村党支部书记涂泽权介绍，村两委坚持将粮食安全摆在乡村发展重要位置，全力推进“良田变粮田”项目建设，今年改造投种的优质稻连片示范区覆盖了周家铺、西湖、涂家湾三个组，连片种植优质稻农户达43户。

村民们从过去种粮不盈利，到如今种粮稳增收，得益于科技化、项目化、规模化的惠农新举措、支农新政策、利农新项目。涂泽权高兴地说，渠系清泉正流淌，风吹富平稻花香。赶上了风调雨顺的好年景，有了新的产业路、灌溉渠、保水田，今年富平村连片示范种植的优质稻，一定能够有个好收成，卖个好价钱。